

习近平回信勉励海军潜艇部队某艇员队 努力锻造全面过硬的水下尖兵 为实现建军一百年奋斗目标作出更大贡献

新华社北京5月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给海军潜艇部队某艇员队全体官兵回信,对他们予以亲切勉励。

习近平在回信中表示,看到来信,我想起了10年前同你们共同度过的美好时光。得知你们勇挑重担、敢为人先,攻克一系列难关,出色完成了担负的各项任务,我感到很高兴。

习近平强调,潜艇部队战斗在深海大洋,使命光荣,责任重大。希望同志们牢记党和人民重托,不断提

高履行使命任务能力,努力锻造全面过硬的水下尖兵,为实现建军一百年奋斗目标作出更大贡献。

海军潜艇部队某艇员队是我国某新型潜艇战斗力建设的重要力量。2013年4月,习近平看望慰问该艇员队官兵,同他们共进午餐、深入交流。10年来,该艇员队忠诚履职尽责,圆满完成战备远航、试验演训等多项重大任务,中央军委先后两次为他们记集体一等功。近日,该艇员队全体官兵满怀深情给习主席写信,表达牢记统帅嘱托、加强练兵备战、提高打赢能力的坚定信念和决心。

时间: 5月10日

日程: 习近平总书记在河北雄安新区考察并主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会

雄安新区近了,建筑工地多了,新楼也多起来。透过车窗,习近平总书记凝望着这座创造了奇迹的新城。

这是6年里总书记第三次到雄安,交通工具变了。第一次来,还是坐汽车。那是在2017年2月,习近平总书记从中南海出发,向南100多公里,到河北安新县的一块农田里实地察看。这次再去,复兴号50多分钟风驰电掣,雄安已融入“首都一小时交通圈”。

雄安的模样变了。昔日,她是京津“虹吸效应”下的区域短板。挨着白洋淀,种着庄稼地,祖祖辈辈想不到会在新时代,迎来千载难逢的历史机遇,成为京津冀协同发展的热土、高质量发展的标杆。

酝酿已久,期待已久。安新、雄县、容城,环绕着“华北明珠”白洋淀。这块土地的新名字,雄安,总书记第一次调研之后的那年4月向世界宣布。从此,“千年大计、国家大事”写入史册。

渤海之滨、太行之畔、燕山脚下,调研、决策,规划、建设,破土、拔节,一以贯之的是“党中央始终给予最大的希望”。6年时光,不仅见证新时代的“未来之城”雄姿初显,更见证习近平总书记倡导的城市规划建设理念落地有声。

“牛鼻子”与“摊大饼”,一份战略里的抉择

追溯雄安新区的诞生,要首先从首都北京说起。

个头太大,是北京“成长的烦恼”之一。当“摊大饼”式建设的“天花板”触手可及,压力、痛点也接踵而至。早在2014年在北京调研时,习近平总书记就形象比喻城市建设发展“不能脚踩西瓜皮,滑到哪儿算哪儿”“应该有一个顶层设计和控制,划定极限,超过了就不能再增长”。

向内看,破题难;向外看,思路豁然开朗。总书记提出以疏解北京非首都功能为“牛鼻子”的京津冀协同发展策略,一子落满盘活。

无论是“从全局谋一域”,还是“堵不如疏”,源远流长的中华文明在新时代焕发新生机。总书记形容“疏解北京非首都功能”就像是“动一动外科手术”,要“打破在自家一亩三分地上转圈圈的思维定式”。

另一个问题也随之而来,向外疏解,哪里作为承载地?不能太远,又不能太近,诸多因素权衡、比对,雄安新区应运而生。

承载地,是新区诞生的缘由,是千年大计、国家大事的初心所在。“要和北京非首都功能转移相衔接,必须牢记这个初心。”总书记叮嘱。

国之大、党之大,960多万平方公里的土地上,党中央的决策部署如臂使指。在人口加起来有1亿多、土地面积有21.6万平方公里的京津冀,孕育一个有着无限可能的新区,是共同的责任,也攸关共同的未来。

铺展地图,京津冀“瓣瓣不同,却瓣瓣同心”。一张图、一盘棋、一股劲,动力在协同,未来也在协同。

协同的视角之下,去看总书记此次赴雄安的调研。雄安城际站及国贸中心项目建设现场,他看沙盘、登平台。热火朝天的工地上,正在建设的是疏解的在京央企总部及二、三级子公司等单位。

“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”,这是一座现代化的新城,更是一条通向未来的新路,烙印着中国式现代化的要素特征。

总书记在2018年2月中共中央政治局常委会会议上讲到雄安时,描绘了一座城的时代印记:

“改革开放初期设立了深圳经济特区,创造了深圳的速度,40年后的今天,我们设立雄安新区要瞄准2035年和本世纪中叶‘两步走’的目标,创造‘雄安质量’,在推动高质量发展方面成为全国一个样板。”

从三赴雄安,读懂总书记倡导的城市规划建设理念

本报记者 杜尚泽 李建广 桂从路

“快”与“慢”,一张蓝图里的远见

千年大计,起笔不凡。

第二次到雄安,是在2019年1月。习近平总书记深入调研雄安新区规划展示中心。

这片播种希望的沃土,在两年前的那声惊雷之后,一直在酝酿影响未来的力量:规划。

先布棋盘再落子。“我多次说过,考察一个城市首先看规划,规划科学是最大效益,规划失误是最大浪费,规划折腾是最大忌讳。”

新区设立之初,面对外界对平地起新城的急切期待,何去何从?抉择背后是远见,是定力。习近平总书记郑重告诫:“雄安新区将是我们留给子孙后代的历史遗产”“把每一寸土地都规划得清清楚楚后再开工建设,不要留历史遗憾”。

两年,规划反复打磨,多少次摆在中南海的案头上。一尺一寸,一笔一画,沉潜下去的雄安稳扎稳打。

“这两年,几乎没有动一砖一瓦。现在有了蓝图,雄安从顶层设计阶段转向实质性建设阶段,可能今年就是一派热火朝天的局面了。”总书记的第二次雄安之行,清晰标注了雄安的发展节奏。

快,还是慢?在30多年前的一份战略设想中能看见总书记一以贯之的城市工作理念。“今天,我们是站在创造未来的源头上”。当年,习近平同志在《福州市20年经济社会发展战略设想》序言中写道。

时光记录了慢规划下的快发展。2021年,到福州考察,总书记感慨:“现在的建设都符合这个方向,跟我们当时设想是一致的,而且发展得比我们设想还要好。”

“从来没见过这样编制一座城市的规划”“从来没见过地上、地下、‘云’上‘三城’一体规划和建设”……既稳扎稳打,又只争朝夕。雄安新区,拓展的是人类历史上没人走过的道路,走的是中国式现代化的发展空间。

中国式现代化,是人口规模巨大的现代化。当亿万人涌入城镇,土地集约利用的理念势必贯穿规划设计始终。这次调研看雄安城际站建设,习近平总书记就提到了“大城市病”之一的交通难问题:“要在建设立体化综合交通网络上下功夫,在充分利用地下空间上下功夫,着力打造没有‘城市病’的未来之城”。

从党的十九大报告强调“高起点规划、高标准建设雄安新区”,到“高标准、高质量建设雄安新区”写入党的二十大报告,时序迢递,一张蓝图绘到底。

此行,习近平总书记接续强调,真正把高标准的城市规划蓝图变为高质量的城市发展现实画卷。

“水”与“城”,一幅画卷里的和谐共生

总书记挂念着白洋淀。

第一次到雄安,他就去看了白洋淀。九河下梢、水韵相生,习近平总书记感言:“小时候读小兵张嘎的故事,就到这里十分神往。”第二次,总书记在规划展示中心又问起白洋淀的近况,十分关心。

这次来,在主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会前,总书记抽出时间看了一段白洋淀的视频短片。清淤疏浚、百淀连通的进展,点点滴滴放在心上。

水与城,城市发展的一道必答题。

“当时选址在这,就是考虑要保护白洋淀,而非损害白洋淀。城与淀应该是相互辉映、相得益彰。”以水定城、以水定地、以水定人、以水定产,这是习近平总书记谋划发展的重要维度。

打开中国地图,北缺南丰是我国水资源分布的特征之一。缺水的难题,年轻时候就感同身受。2014年2月,在专题听取京津冀协同发展工作汇报时,习近平总书记严肃告诫:“华北地区缺水问题本来就很严重,如果再不重视保护好涵养水源的森林、湖泊、湿地等生态空间,再继续超采地下水,自然报复的力度会更大”。

(下转第二版)

习近平就刚果(金)遭受暴雨灾害 向刚果(金)总统齐塞克迪致慰问电

新华社北京5月11日电 5月10日,国家主席习近平就刚果(金)遭受暴雨灾害向刚果(金)总统齐塞克迪致慰问电。

习近平表示,近日刚果(金)遭受暴雨灾害,造成

重大人员伤亡和财产损失,我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切的哀悼,向遇难者家属、伤者和灾区人民致以诚挚的慰问。相信刚果(金)一定能够战胜困难、重建家园。

5月10日,习近平总书记在河北省雄安新区考察,主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会并发表重要讲话,在当地干部群众中引发热烈反响。大家表示,要完整、准确、全面贯彻落党中央关于建设雄安新区的战略部署,深刻领悟党中央决策的重大现实意义和深远历史意义,牢牢把握党中央关于雄安新区的功能定位、使命任务和原则要求,提高政治站位,保持历史耐心,处理好近期目标和中远期目标、城市建设速度和人口聚集规模、产业转移和产业升级、政府和市场、承接北京非首都功能疏解和城市自身发展、城市建设和周边乡村振兴等重大关系,确保雄安新区建设和发展的正确方向,坚定信心,保持定力,稳扎稳打,善作善成,推动各项工作不断取得新进展。

扎实推动疏解北京非首都功能各项任务落实

习近平总书记指出,要扎实推动疏解北京非首都功能各项任务落实,接续谋划第二批启动疏解的在京央企总部及二、三级子公司或创新业务板块等,着手谋划金融机构、科研院所、事业单位的疏解转移。

“雄安新区建设始终抓住疏解北京非首都功能这个

推动雄安新区建设不断取得新进展 ——习近平总书记河北雄安新区考察重要讲话引发热烈反响

本报记者

“牛鼻子”,迄今中央企业在雄安新区设立各类机构150多家。”雄安新区改革发展局副局长刘佳说:“我们将认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,牢牢把握雄安新区的功能定位和使命任务,扎实推动疏解项目落地,努力实现高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举。”

作为雄安新区首批标志性疏解项目之一,中国华能总部项目将于今年9月完成主体结构封顶,明年12月具备总部入驻办公条件。“总书记的重要讲话让我们思路更清、信心更足。”中国华能集团有限公司雄安分公司总经理王德学表示,将坚定不移高标准高质量做好各项疏解工作,为推动雄安新区建设不断取得新进展贡献力量。

推动雄安新区列入全国个人养老金先行城市和社会保障卡居民服务“一卡通”应用试点地区,创新性放宽雄安新区工伤保险按项目参保人员年龄上限……雄安新区公共服务局局长高立春说:“一系列有利于雄安新区承接疏解项目的民生政策落地实施。未来将进一步细化优化相关政策措施,确保疏解单位和人员享受到实实在在的好处。”

在加快党中央、国务院确定的首批疏解项目落地的同时,雄安新区坚持市场化机制,推动中科院雄安创新研究院、中国电信智慧城市产业园、国家电网能源互联网产业雄安创新中心等一批市场化疏解项目落地。“坚持市场机制和政府引导相结合,雄安新区将进一步加大对接力度,完善激励政策体系,营造优质发展环境,引导更多符合新区功能定位的疏解项目落地发展。”雄安新区管委会相关负责人表示。

全面落实创新驱动发展战略

习近平总书记强调,要全面落实创新驱动发展战略,推动各领域改革开放前沿政策措施和具有前瞻性的创新试点示范项目在雄安落地,努力建设新功能、形成

新形象、发展新产业、聚集新人才、构建新机制,使雄安新区成为新时代的创新高地和创业热土。

“总书记为雄安新区努力打造贯彻落实新发展理念的创新发展示范区指明了方向。”河北经贸大学副校长、京津冀协同发展河北省协同创新中心执行主任田学斌说,雄安新区要大力推进中科院雄安创新研究院、科创中心、中试基地等高质量平台载体落地建设,构建雄安新区新型科创产业集群,打造自主创新和原始创新重要策源地。

“雄安新区正在加快完善政策体系,推动对内对外开放、人才社保、雄安标准体系等配套实施方案出台,全面营造优质宽松的发展环境和活跃高效的创新氛围,形成人心向往、要素汇聚、合力共建、共同发展的生动局面。”雄安新区管委会改革发展局局长王彦伟表示,雄安新区将持续深化行政审批制度改革,打造审批事项最少、工作效率最高、办事成本最低、服务态度最好的“雄安服务”品牌。

作为雄安新区先期建设的区域之一,容东片区已累计实施项目30个、总投资623亿元。容东管委会党组书记、副主任宋力勋说:“我们将牢记习近平总书记嘱托,瞄准智能装备、新一代信息技术、空天信息、医疗健康、新材料等高端高新产业,加快建设科创中心中试基地等产业载体和市场化综合开发项目载体,把容东片

区建设成为高端高新产业集聚区。”宋力勋说。

近年来,河北省高标准高质量编制新区科技创新规划,支持新区创新主体承担国家重点研发计划项目,争创国家级创新平台,切实调动优势创新资源向雄安新区集聚。河北省科技厅综合规划处处长冯建平介绍,一大批创新型、高成长性科技型企业已陆续入驻雄安新区启动区科学园片区,“我们将全力推进新区科技创新规划以及支持雄安科技创新实施方案重大任务落实,着力加强科技创新能力建设,加大科技成果转化力度,积极发展新业态、新模式,培育新增长点、形成新动能,把智能、绿色、创新打造成为雄安新区的亮丽名片。”

优化健全雄安新区领导体制和管理机制

习近平总书记指出,要优化健全雄安新区领导体制和管理机制,分阶段、分步骤、稳妥有序推动新区向城市管理体制转变。

“在中央编办指导和省委、省政府领导下,雄安新区初步构建起了党政设、职责优化、上下结合、扁平高效的工作体制机制,有力保障了新区各项工作开展。”雄安新区党工委委员、管委会副主任陈峰表示,当前,雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段,未来将结合实际持续完善机构职能设置和编制配备,为高标准高质量建设雄安新区提供更加坚强有力的体制机制保障。

雄安新区工委党校创新在岗培训机制,实施“铸魂、赋能、强基、塑风”计划,打造“青年雄才大学堂”“青年干部理论送教团”教育项目,构建了全覆盖、纵深式、常态化干部教育培训体系。“我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,以骨干基础干部队伍素质提升工程为抓手,不断提高干部人才队伍整体素质和专业化水平。”雄安新区工委党校副校长刘君碧说。

(下转第二版)



雄安新区野公园位于河北省雄安新区北部,总面积二点六八万亩,拥有十四处展馆,是雄安新区着力打造的“一淀三带九片多廊”生态格局的城市园林。图为近日的雄安新区野公园风光。(人民视觉)

汤德宏摄